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      Анотація. У статті досліджується теоретичний підхід до діагностики та 

корекції поведінкових порушень у дітей з затримкою психічного розвитку в 
умовах інклюзивної освіти. Розглянуто роль міжпівкулевої взаємодії в розвитку 
вищих психічних функцій та значення її оцінки для діагностики порушень 
інтелектуального розвитку. Особливу увагу приділено аналізу епігеномних 
факторів, які впливають на психічний розвиток дітей, та застосуванню 
комплексного психофізіологічного обстеження для оцінки стану дітей з 
наслідками перинатального ураження мозку.  Обговорено нейрологопедичний 
підхід до діагностики тяжких порушень і визначено його значення для корекції 
поведінкових розладів у дітей в умовах інклюзивного навчання. 
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      Ключові слова. затримка психічного розвитку, інклюзивна освіта, 
міжпівкулева взаємодія, епігеномні фактори, психофізіологічне обстеження, 
корекція поведінки, нейрологопедичний підхід. 

     Введення. Діти з затримкою психічного розвитку (ЗПР) є однією з 
найбільш вразливих груп у системі освіти, що потребує специфічних методів 
діагностики та корекції поведінкових порушень. ЗПР супроводжується 
порушеннями вищих психічних функцій, таких як увага, пам'ять, мовлення, а 
також соціальна адаптація, що ускладнює інтеграцію таких дітей в 
загальноосвітнє середовище. У зв'язку з цим виникає потреба в розробці 
теоретичних і практичних підходів до ефективної діагностики та корекції цих 
порушень. 

     Мета та задачі дослідження.  Метою цього дослідження є аналіз 
теоретичних аспектів діагностики та корекції поведінкових порушень у дітей з 
затримкою психічного розвитку в контексті інклюзивної освіти.  

Основні завдання: 
1.Дослідити роль міжпівкулевої взаємодії у формуванні вищих психічних 

функцій та її вплив на поведінкові порушення у дітей з затримкою психічного 
розвитку. 

2.Оцінити вплив епігенетичних факторів на психічний розвиток дітей, 
зокрема  

на етапі перинатального розвитку. 
3.Проаналізувати важливість комплексного психофізіологічного обстеження 

для забезпечення точності діагностики у дітей з наслідками перинатального 
ураження мозку. 

4.Оцінити ефективність нейропсихологічного підходу до корекції тяжких 
порушень у дітей з затримкою психічного розвитку. 

      Результати дослідження та їх обговорення. Встановлено, що 
міжпівкулева взаємодія є важливим етапом розвитку вищих психічних функцій у 
дітей з ЗПР. Порушення цієї взаємодії може призвести до затримок у розвитку 
мовлення, уваги та соціальних навичок, що потребує особливого підходу до 
навчання та корекції поведінки. Вивчення епігеномних факторів показало, що 
стреси, інфекції та інші негативні впливи на перинатальному етапі можуть значно 
порушити нормальний розвиток мозку, що в свою чергу  призводить до 
різноманітних порушень у поведінці дитини. 

Застосування комплексного психофізіологічного обстеження, яке включає 
методи нейрофізіологічної діагностики, такі як електроенцефалографія (ЕЕГ) та 
магнітно-резонансна томографія (МРТ), дозволяє отримати точні дані про 
функціональний стан мозку та виявити можливі порушення, що є важливим 
етапом у розробці корекційних стратегій для таких дітей. 

Нейрологопедичний підхід, орієнтований на корекцію тяжких порушень, 
таких як проблеми з мовленням та моторикою, виявив свою ефективність при 
інтеграції дітей з ЗПР в інклюзивні освітні установи. Оскільки діти з такими 
порушеннями потребують індивідуального підходу та спеціальних програм, цей 
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підхід дозволяє здійснювати корекційну діяльність на всіх етапах їх навчання та 
соціалізації. 

     Клінічний підхід до діагностики поведінкових розладів у дітей з 
затримкою психічного розвитку ґрунтується на класифікації поведінкових 
розладів за МКХ (Міжнародна класифікація хвороб) та DSM (Діагностичний і 
статистичний посібник з психічних розладів). 
Відповідно до МКХ (10-й перегляд) та DSM-5, поведінкові порушення у дітей з 
затримкою психічного розвитку класифікуються як такі, що включають, але не 
обмежуються, такими розладами: 

1. Розлади поведінки (МКХ-10: F91, DSM-5: 312.81): 
Виявляються агресивними або антисоціальними вчинками, порушеннями 

соціальних норм та правил. 
2.Гіперактивний розлад (ADHD) (МКХ-10: F90, DSM-5: 314.01): 
Характеризується дефіцитом уваги, імпульсивністю та гіперактивністю, що 

негативно впливає на соціальну адаптацію та навчальну діяльність дітей. 
3.Розлади розвитку (МКХ-10: F80–F89, DSM-5: 315.9): 
Включають різні порушення розвитку, такі як розлади мовлення і мовного 

розвитку, аутизм та інші. 
4.Порушення соціальних взаємодій (МКХ-10: F84, DSM-5: 299.00): 
Аутистичний спектр розладів, що характеризується порушеннями в 

комунікації, соціальних взаємодіях і обмеженими інтересами. 
   Згідно з дослідженнями Дегтяренко Т. В. вивчення міжпівкулевої взаємодії 

у процесі розвитку вищих психічних функцій у дітей з порушеннями розвитку, 
зокрема з затримкою психічного розвитку, має важливе значення для коректної  

діагностики і подальшої корекції таких порушень. Оцінка стану дітей, що 
мають наслідки перинатальних ушкоджень мозку, включає комплексне 
психофізіологічне обстеження для точного визначення рівня ураження мозкових 
структур та функцій (Дегтяренко Т. В., Ковиліна В. Г. [1] 

   Нейропсихологічний та нейрологопедичний підходи до діагностики та 
корекції порушень інтелектуального розвитку, зокрема важких форм порушень у 
дітей, допомагають у застосуванні індивідуальних програм корекції та терапії. Це 
підкреслюється у дослідженнях Дегтяренко Т. В. та Павлової Н. В. де 
обговорюється важливість нейрологопедичних методик для поліпшення 
поведінкових проявів у дітей з важкими порушеннями розвитку. [4,5] 

     Висновки. Діагностика та корекція поведінкових порушень у дітей з 
затримкою психічного розвитку в умовах інклюзивної освіти є  
багатокомпонентним процесом, що включає використання сучасних теоретичних 
підходів та методик. Клінічний підхід, який базується на класифікаціях 
поведінкових розладів за МКХ та DSM, дозволяє більш чітко визначати типи 
порушень і формувати відповідні стратегії для їх корекції. Зокрема, класифікація 
МКХ та DSM надає можливість виділити основні категорії порушень, серед яких 
агресивні прояви, гіперактивність, аутизм, а також інші розлади, що сприяють 
точнішому підходу до лікування та корекції. Теоретичні дослідження, проведені 
Дегтяренко Т. В. вказують на важливість вивчення міжпівкулевої взаємодії в 
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процесі розвитку вищих психічних функцій, що має ключове значення для 
визначення порушень інтелектуального розвитку у дітей. Оцінка стану півкуль і 
їхньої взаємодії дозволяє більш точно діагностувати рівень когнітивних і 
поведінкових порушень, що є основою для подальших корекційних заходів. 

      Епігенетичні фактори, як підкреслює Дегтяренко в своїх дослідженнях  
значно впливають на психічний розвиток дітей, особливо на етапі перинатального 
розвитку. Врахування цих факторів є важливим для формування повноцінної 
діагностики та розробки стратегії корекції порушень у дітей з ЗПР.   

Одним із основних етапів діагностики є комплексне психофізіологічне 
обстеження, яке дозволяє врахувати наслідки перинатальних уражень мозку та 
оцінити їхній вплив на розвиток дитини. Такий підхід допомагає точніше 
визначити рівень порушень і вибрати відповідні методи корекції. Цей аспект 
обстеження детально розглядається у роботах Дегтяренко Т. В. та Ковиліної В. Г. 
підкреслюють важливість точного вивчення мозкових структур для правильного 
визначення рівня розвитку дитини. Нейрологопедичний підхід, що досліджувався 
у роботах Дегтяренко Т. В. та Павлової Н. В. демонструє свою ефективність у 
лікуванні важких порушень у дітей з затримкою психічного розвитку. Це дозволяє 
не лише поставити правильний діагноз, а й розробити індивідуальні корекційні 
програми для дітей з ЗПР, що включають когнітивні, емоційні та соціальні аспекти 
розвитку. [2,4] 

Отже, теоретичні дослідження, надані в роботах Дегтяренко та її колег, 
вказують на необхідність комплексного підходу до діагностики та корекції 
поведінкових порушень у дітей з затримкою психічного розвитку. Врахування 
таких факторів, як міжпівкулева взаємодія, епігенетичні впливи, 
психофізіологічне обстеження та нейрологопедичні методи, є основою для 
ефективної корекції порушень та забезпечення належних умов для розвитку 
дитини в умовах інклюзивного навчання. 
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